
An nou, promisiuni 
noi. Să călătorim 
în apropiere!

În aplicația Visit Harghita, oferta 
turistică a județului Harghita 
este disponibilă într-un singur 
loc.

Nu este clar? 
Să facem ceva în 
această privință!

Vă prezentăm ce opțiuni aveți 
la dispoziție atunci când obser-
vați o defecțiune în rețeaua de 
iluminat public!
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3 Anul 2023 s-a încheiat 
cu un maraton de recepții

Szőcs János a publicat 172 
de studii mai mari și 47 de 
scrieri mai mici de istorie locală 
în reviste și ziare - conform 
propriilor sale înregistrări, până 
în 2012. Una dintre temele 
deosebit de importante ale 
lucrărilor sale istorice locale a 
fost memoria asupra invaziilor 
tătărești din secolul al XVII-lea 
în fostul județ Ciuc, lumea 
autonomiei secuiești, dar și o 
arie de interes importantă a 
fost istoria și cultura grupului 
etnic cunoscut sub numele de 
ceangăi, care s-au desprins din 
secui și au păstrat limba mag-
hiară în dialectul estic maghiar 
în Moldova și Gyimes.

4 Recunoașterea celor mai buni 
sportivi din 2023

PUBLICAȚIA LUNARĂ A PRIMĂRIEI MIERCUREA-CIUC | ANUL XXVIII 1/2024

5 Premiatul 
Pro Urbe al lunii



#legitimație pentru familii mari
Legitimația pentru familii mari 
poate fi utilizată și pentru abonamentele 
de parcare? 

Da. În cadrul ședinței ordinare din decem-
brie, consiliul local a aprobat un amenda-
ment de extindere a beneficiarilor pentru 
a include deținătorii legitimațiilor pentru 
familii mari, astfel încât familiile numeroase 
și familiile monoparentale să poată bene-
ficia, de asemenea, de reducerea unică de 
50% la achiziționarea unui abonament de 
parcare. Reducerea este valabilă pentru un 
singur autovehicul.

#alocație pentru încălzire
Pot solicita în continuare alocația 
pentru încălzire? 

Bineînțeles că da. În cazul în care solicitantul 
îndeplinește criteriile, acesta poate depune 
în continuare cererea, dar nu vom putea 
efectua plăți pentru lunile anterioare depu-
nerii cererii. Sezonul de încălzire este definit 
oficial ca fiind perioada cuprinsă între 1 
noiembrie și 31 martie. Pentru mai multe 
informații, vă rugăm să apelați numărul de 
telefon intern 0266 315 120 / 245 sau să 
contactați biroul nr. 26 al Primăriei.

#biciclete de închiriat
Care va fi rolul bicicletelor în autogară? 

Acestea vor fi disponibile pentru 
închiriere. De îndată ce recepția investiției 
va fi finalizată și operatorul va intra în 
posesia amplasamentului, vom demara 
programul de închiriere de biciclete în 
orașul nostru, așa cum au făcut multe 
orașe din Occident. Astfel vom putea 
închiria biciclete pentru a reduce nevoia 
de a conduce sau, dacă ajungeți în oraș cu 
transportul public, pentru a vă deplasa mai 
ușor și mai rapid. Pentru detalii, urmăriți 
platformele de socializare ale Primăriei 
Miercurea-Ciuc și a firmei Csíki Trans.
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În această ediție, vă prezentăm o apli-
cație pentru smartphone-uri care vă 
permite să vă planificați timpul liber de 
calitate într-o rază de doar câteva ore 
de la domiciliu. Utilizând această apli-
cație, puteți călători cu mai puțini bani, 
sprijinind economia locală și reducând 
amprenta ecologică a turismului.

Î n aplicația Visit Harghita, oferta turistică 
a județului Harghita este disponi-
bilă într-un singur loc. Furnizează 

informații cuprinzătoare despre cazare și 
gastronomie, activități recreative, eveni-
mente și diverse servicii turistice. Este 
utilă atât pentru cei care apreciază 
turismul local, cât și pentru cei care 
adesea primesc oaspeți din alte 
zone și doresc să fie bine infor-
mați despre oferta locală.

Aplicația a fost dezvoltată 
în cadrul proiectului 
INSiGHTS, finanțat de 
Uniunea Europeană și 
implementat de Consiliul 
Județean Harghita, 
având ca obiectiv 
turismul lent, verde și 
sănătos. A fost lansată 
în decembrie 2018 și 
este gestionată, încărcată și 
actualizată de Asociația pentru Dezvoltare 
Intercomunitară Harghita (ADI Harghita). 
Aplicația Visit Harghita poate fi descărcată 
gratuit din App Store și Google Play Store.

Aceasta dispune de numeroase funcții utile, 
inclusiv un ghid vocal care vă permite să desco-
periți atracțiile, peisajele pitorești și patrimoniul 
construit al județului într-un mod distractiv. 
Funcția de căutare în apropiere facilitează 
orientarea, permițând utilizatorilor să exploreze 
harta folosind filtre simple.

Un aspect interesant al aplicației este de-
dicarea unui conținut specific unui an tematic. 
În 2023, anul turismului de sănătate a ocupat 
prima pagină, oferind informații despre pache-
tele de turism de sănătate create de operatorii 
turistici, centrele de tratament, wellness-urile, 
băile populare, camerele de sare, mofetele și 
traseele de pelerinaj.

Tema 
turistică pen-

tru anul 2024 
va fi anunțată 

oficial la înce-
putul anului de 

către ADI Harghita. 
De la administratorii 

aplicației am aflat 
că „în 2022, în anul 

gastronomiei, ne-am 
îndestulat, în 2023, în anul 

turismului de sănătate, ne-
am odihnit, așa că în 2024 

ne străduim să mobilizăm 
locuitorii județului Harghita și 

turiștii care ne vizitează.”
Oferta Visit Harghita este în continuă 

creștere, odată cu extinderea ofertei turistice 
a județului Harghita. Sub brandul Visit Harghi-
ta, toate întreprinderile turistice oficiale sunt 
promovate gratuit. Ei urmăresc lista unităților 
de cazare calificate care apar în baza de date 
ministerială și, odată ce obțin calificarea, sunt 
adăugate în sistem.

Există și posibilitatea de înregistrare a 
serviciilor turistice, iar furnizorii pot lua legătura 
cu echipa Visit Harghita prin intermediul 
aplicației, site-ului web sau prin e-mail la 
adresa visitharghita@hargitamegye.ro sau prin 
intermediul rețelelor sociale Visit Harghita.

Obiectivul echipei Visit Harghita este de a 
transforma aplicația într-un planificator digital 
de călătorii, ghid turistic și mijloc de plată pentru 
turiștii care vizitează județul Harghita.

An nou, experiență nouă, 
promisiuni noi. 
Să călătorim în apropiere!



Să nu ne temem de 
parcarea cu plată!

Î ncă din noiembrie anul trecut, introducerea parcării cu plată a fost 
subiect de discuție în opinia publică din Miercurea-Ciuc. Pe rețelele 
de socializare, unii utilizatori recurenți au stabilit tonul și au încercat 

să mențină un discurs plin de înjurături, acuzații și teorii ale conspirației pe 
orice subiect. Cu toate acestea, majoritatea rațională a realizat de mult că 
Miercurea-Ciuc are cu adevărat nevoie de un sistem de parcare cu plată, 
iar cei care parchează frecvent în alte orașe au observat că tarifele prac-
ticate aici se încadrează în limitele celorlalte orașe de dimensiuni similare, 
precum și faptul că aplicațiile pentru vânzarea de bilete percep comisioane 
peste tot. De asemenea, este indiscutabil că în perioada de probă din 
decembrie au existat ajustări în unele zone de parcare, iar învățămintele cu 
adevărat importante vor putea fi trase abia de la începutul lunii ianuarie.

Chiar și fără a avea cunoștințe despre concluzii, dorim să vă trans-
mitem deja două mesaje. Primul este că scopul operatorului nu 
este impunerea de amenzi, ci asigurarea ordinii în parcarea publică: 
nu vor „vâna” pe cei care greșesc, nu vor căuta motive pentru a 
amenda șoferii, dar vor sancționa evident pe cei care nu respectă 
regulamentul de parcare. Cel de-al doilea mesaj este că administra-
ția locală este deschisă la modificări periodice ale regulamentului de 
parcare! Acest lucru a fost demonstrat și în decembrie, când, printre 
altele, a extins zonele de parcare de tip locatar pentru a remedia 
deficiențe legitime. 
Indiferent în care oraș mare din România am parca, există mereu ceva 
de criticat: fie tarifele, fie delimitarea zonelor, fie numărul insuficient 
de locuri de parcare rezidențiale, fie pur și simplu faptul că nu putem 
parca ca oaspeți din cauza locurilor de parcare rezidențiale. Fiecare 
sistem are avantajele și dezavantajele sale. Cel din Miercurea-Ciuc nu 
este perfect, dar este tolerant, fără a deveni rigid. Cu observații con-
structive, oricine poate contribui la îmbunătățirea acestuia! Contăm și 
pe opinia dumneavoastră!
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Mesajul lunii

Un maraton de recepții a lucrărilor rar 
văzut a fost lansat în decembrie anul 
trecut la nivel național, inclusiv în Miercu-
rea-Ciuc. S-a încheiat ciclul de finanțare 
europeană pentru perioada 2014–2020, 
iar proiectele finanțate de Uniunea Euro-
peană trebuiau să fie decontate până la 
31 decembrie 2023. Administrația orașului 
Miercurea-Ciuc a preluat în ultimele mo-
mente lucrările de construcție ale pasaju-
lui suprateran de cale ferată, ale parcului 
sportiv și ale reabilitării mai multor blocuri.

M iercurea-Ciuc a încheiat un an puternic 
în ceea ce privește realizarea proiec-
telor finanțate de Uniunea Europeană. 

Aceasta este confirmată atât de cantitatea de 
lucrări preluate, cât și de sumele alocate pentru 
implementare. În timp ce Miercurea-Ciuc a cheltuit 
40,85 milioane de lei pentru proiecte UE în 2022, 
suma a crescut la 116,56 milioane în 2023. Sprintul 
din decembrie este ilustrat de faptul că în ultimele 
două săptămâni ale anului s-au efectuat plăți în 
valoare de 23,38 milioane de lei. Este îmbucurător 
faptul că o parte semnificativă din aceste sume au 
fost alocate pentru munca întreprinzătorilor locali.

Încheierea ciclului de finanțare europeană a 
impus termene stricte atât autorităților locale, 
cât și executanților. În cazul în care termenele nu 
puteau fi respectate, proiectele în desfășurare 
puteau fi transferate în anul următor numai în 
anumite condiții. Deoarece în acest ultim caz 
existau încă multe necunoscute, fiecare autori-
tate locală a încercat să încheie proiectele care 
puteau fi încheiate în timp util și să deconteze 

în proporții cât mai mari cele care nu puteau fi 
închise în fața Uniunii.

Pentru municipiul nostru, finalul anului a adus 
și preluarea tehnică a celui mai costisitor proiect al 
ultimilor zece ani: pasajul suprateran de cale ferată. 
Podul Ligat a fost dat în folosință la 22 decembrie 
și poate fi folosit de traficul auto, pietonal și ciclist.

Lucrările la parcul sportiv, care au revitalizat 
zona băilor Szereda, au fost finalizate, iar prelua-
rea tehnică a avut loc la 28 decembrie. Deschide-

rea zonei verzi, potrivită pentru activități sportive 
și recreative, este așteptată în primăvară.

Anul trecut a fost marcat și de un progres 
major în domeniul termoizolării blocurilor, cu un 
total de 21 de blocuri de locuințe finalizate până 
la punctul în care lucrările pot fi preluate. În marea 
majoritate a cazurilor, preluarea a avut loc în 
luna decembrie. Următoarele blocuri de locuin-
țe au fost reabilitate în 2023: str. Revoluției din 
Decembrie 5/AB, 26/AB și 32/AB, str. Bradului 11/
ABCD, str. Patinoarului 12/AB, 14/AB, str. Kossuth 
Lajos 42, al. Avântului 5/AB, str. Cântarului 12–14., 
str. Müller László 4/ABC, al. Narciselor 6/AB, al. 
Octavian Goga 2/AB, 4/AB, 6/AB, 10/AB, al. Cio-
cârliei 5 și 7, b-dul Frăției 11/AB și 15/AB, str. Tudor 
Vladimirescu 17, str. Inimii 12–14.

Încă nu se știe când va fi finalizată renovarea 
blocului de locuințe de pe strada Kossuth Lajos nr. 
20–26, precum și reabilitarea clădirii superioare a 
Școlii Gimnaziale „József Attila”. În ambele cazuri, 
municipalitatea se află în litigiu cu antreprenorii.

Recepția stației de autobuz așteaptă în conti-
nuare clarificarea unor probleme nerezolvate, dar 
ar trebui să fie finalizată în luna ianuarie a acestui an. 
Renovarea străzii Harghita, construcția depoului de 
autobuze și punerea în aplicare a proiectului de ges-
tionare a traficului care va revoluționa transportul 
public (parte a proiectului de mobilitate), precum 
și renovarea completă a Grădiniței „Micimackó”, 
continuă și se speră că vor fi finalizate în acest an. 

Chiar dacă nu este finanțat de UE, ci din surse 
proprii, la sfârșitul anului trecut s-a efectuat și 
preluarea a două investiții ale Parcului Central: 
pista de pumptrack și pavilionul de apă potabilă.

Proiectele UE continuă și în acest an, în princi-
pal prin Planul Național de Redresare și Reziliență 
(PNRR).

Anul 2023 s-a încheiat cu un maraton de recepții



4

Primăria Municipiului Miercurea-Ciuc or-
ganizează pentru a treia oară Gala Spor-
tivul Anului, în cadrul căreia îi vom premia 
pe sportivii din Miercurea-Ciuc care au 
obținut cele mai bune rezultate în perioa-
da 1 ianuarie – 31 decembrie 2023. 

M unicipalitatea consideră că este 
important ca sportivii, echipele și 
antrenorii din Miercurea-Ciuc să fie 

conștienți de faptul că orașul le apreciază sacri-

ficiile. Această gală este, de asemenea, o ocazie 
excelentă de a oferi o prezentare a vieții sportive 
plină de culoare din orașul nostru. 

În cadrul galei din 17 ianuarie vor fi înmânate 
două tipuri de premii. Premiile profesionale vor fi 
acordate celor mai buni sportivi, echipe și antrenori 
în 14 categorii diferite. Pe 20 decembrie Primăria 
a lansat un apel pentru antrenorii din oraș, care au 
timp până pe 10 ianuarie să completeze formarul 
online pus la dispoziție cu această ocazie. Pe baza 
rezultatelor împărtășite de antrenori, cele mai bune 
rezultate la cele 14 categorii vor fi stabilite de Comi-

tetul Sportiv, din care fac parte sportivi, antrenori, 
jurnaliști și reprezentanți ai sportului din municipiu. 

Trei sportivi și trei echipe, selectate de 
Comitetul Sportiv vor concura pentru Premiul 
Publicului. Votul publicului se va desfășura pe 
paginile de Facebook: Primăria Miercurea-Ciuc și 
Csíkszereda Városháza, până la 15 ianuarie. 

Gala din acest an va avea loc la Cinematogra-
ful Csíki Mozi, miercuri, 17 ianuarie, de la ora 18:00. 
Evenimentul este deschis publicului. Sportivii și 
antrenorii premiați vor primi un pachet cadou, o 
plachetă comemorativă și un premiu în bani.

D e-a lungul străzii Harghita de astăzi se află fosta așezare Ligat. 
Conform documentelor contemporane, așezarea a fost înființată 
în 1896, cănd în urma unui incendiu devastator în Toplița-Ciuc, mai 

multe familii (Silló, Lajos, Gál și Gyina) au fost mutați aici. Vámszer Géza, în 
publicația sa intitulată „Csík vármegye településtörténete”, menționează deja 
formarea așezării și ridicarea unei clopotnițe de lemn. Potrivit localnicilor, 
clopotul răsuna la înmormântările celor decedați în zonă, dar era folosit și la 
întâmpinarea peleriniilor care treceau de Rusalii prin fața clopotniței în drumul 
lor spre Șumuleu-Ciuc. După revoluția din 1989, aici a avut loc de mai multe ori 
sfințirea bucatelor, în duminica Paștelui. Vofkori György menționează că zona 
de dincolo de calea ferată era numită Ligat și aici erau permise casele din lemn 
și clădirile agricole. Astfel, fermierii care fuseseră forțați să părăsească părțile 
centrale ale orașului, au putut continua aici creșterea animalelor și agricultura 
tradițională. Anexarea zonei este relatată în numărul din 8 februarie 1931 al 
ziarului „Csíki Lapok”. Conform unei știri: „Consiliul propune (...) ca partea din 
strada Harghita de după calea ferată până la cabană să aparțină administrativ 
orașului Miercurea-Ciuc”.

Sursă: Vofkori György: „Csíkszereda és Csíksomlyó képes története” (Editura 
Typografika, Békéscsaba, 2007, pag. 103–105)
Vámszer Géza: „Csík vármegye településtörténete” (Editura Pallas Akadémia, 
Miercurea-Ciuc, 2007, pag. 57–61)

Recunoașterea celor mai buni sportivi din 2023
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

Szőcs János 
istoric, cercetător în istorie locală, muzeolog
2 ianuarie 1937 – 16 august 2020

N ăscut la Ghimeș-Făget la 27 decembrie 1936. Viața sa a început 
cu un moment tipic pentru Ghimeș: bunica sa a trecut în registrul 
de nașteri data de 2 ianuarie 1937, cu o săptămână mai târziu, 

pentru a amâna cu un an data la care urma să se înroleze în armata română.
Școala primară a urmat-o la Bolovăniș și Ghimeș-Făget, a absolvit 

liceul în 1956 la Miercurea-Ciuc, iar în 1962 a absolvit Facultatea de Istorie 
a Universității Babeș-Bolyai din Cluj. Și-a început cariera ca profesor de 
istorie la școala primară din Mădăraș în 1962–63, apoi a devenit profesor 
la școala primară din Lunca de Jos, mai întâi ca director, iar apoi, timp de 
un an, ca inspector școlar de specialitate al Inspectoratului Școlar Jude-
țean Harghita. În 1975 s-a alăturat Muzeului Județean Harghita, unde a 
fost muzeolog între 1975 și 1980 și director între 1981 și 1985. A avut mai 
multe conflicte cu autoritățile politice și i s-a interzis de două ori accesul 
în arhive, care se aflau sub jurisdicția Ministerului de Interne. În 1985, a 
fost îndepărtat de la muzeu și transferat la biblioteca județeană, pentru 
ca după 1990 să se întoarcă la Muzeul Secuiesc al Ciucului, unde a lucrat 
până la pensionare, în 1997. Aceste transferuri motivate politic i-au îngre-
unat cu siguranță activitatea academică, dar nu i-au diminuat entuziasmul 
pentru cercetare și devotamentul față de pământul natal și poporul său.

A publicat 172 de studii mai mari și 47 de scrieri mai mici de istorie 
locală în reviste și ziare - conform propriilor sale înregistrări, până în 2012. 
Una dintre temele deosebit de importante ale lucrărilor sale istorice loca-
le a fost memoria asupra invaziilor tătărești din secolul al XVII-lea în fostul 
județ Ciuc, lumea autonomiei secuiești, dar și o arie de interes importantă 
a fost istoria și cultura grupului etnic cunoscut sub numele de ceangăi, 
care s-au desprins din secui și au păstrat limba maghiară în dialectul 
estic maghiar în Moldova și Gyimes. Interesul său pentru istoria locală a 
inclus cercetarea așezărilor românești din Ținutul Secuiesc. O contribuție 
importantă a lucrării sale este cercetarea motivelor și consecințelor eve-
nimentelor tragice ale așa-numitului dezastru de la Siculeni din 1764 și a 
soartei lui Zöld Péter, preotul paroh din Leliceni care i-a însoțit pe refugiați 
în Moldova. Scrisul său este în mod constant obiectiv și lipsit de emoții.

În 2004, activitatea sa a fost onorată de primarul demisionar, Dr. 
Csedő Csaba István, cu Premiul Pro Urbe.

Sursă: Halász Péter: In memoriam Szőcs János, a „korszerű adathor-
dozó” in Honismeret, XLIX. évf., 2021/1, p. 117–120. 
Székelyföld híres emberei (Oameni faimoși din Ținutul Secuiesc), https://
siculia.gitbook.io 

Kristó Tibor: Pro Urbe-díj Szőcs János történésznek in ziarul Hargi-
ta Népe, 11 iunie 2004

FOTO: KRISTÓ RÓBERT / SZÉKELYHON

Mega-investiția de la 
Harvíz a intrat într-o 
fază încurajatoare
S-a dat undă verde din punct de vedere tehnic pentru 
lansarea licitațiilor publice pentru extinderi și reabilitări ale 
rețelelor de apă și de canalizare, finanțate prin Programul de 
Dezvoltare Durabilă (PDD) al UE. În cazul municipiului Mier-
curea-Ciuc, aceasta reprezintă o dezvoltare de anvergură a 
infrastructurii publice, în special în Szécseny și Ciba.

C oordonată de Harvíz SA, pregătirea pentru această investiție 
masivă în extinderea sistemelor de utilități de apă și canalizare 
a început în 2016. Proiectul a fost întârziat ani de zile din cauza 

extinderii numărului beneficiarilor, a modificărilor continue ale legislației 
și de procese judiciare. În sfârșit, a șasea versiune a studiului de fezabili-
tate a primit un feedback pozitiv din partea echipei de evaluare tehnică 
a Băncii Europene de Investiții. Primarul Korodi Attila (președinte al 
Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Hargita Víz”) și Bogáti Csaba, 
director general al Harvíz SA au prezentat în cadrul unei conferințe de 
presă organizată în Szécseny, progresele înregistrate de investiția de 
peste 300 milioane de euro. Alegerea locației nu este întâmplătoare: 
zona Szécseny este principalul beneficiar al dezvoltărilor atât de aștep-
tate în Miercurea-Ciuc.

„Un ochi râde, altul plânge. Plânge pentru că au fost necesari mai 
mulți ani pentru a ajunge până aici. Și râde pentru că vom aborda pro-
cedurile de proiectare tehnică și de achiziții publice cu un proiect nou, 
actualizat, aliniat la prețurile de pe piață, la cerințele de economisire a 
energiei și condițiile privind calitatea apei pentru anul 2023” – a declarat 
Korodi Attila.

Investiția de 1,6 miliarde de lei va aduce beneficii numeroaselor 
localități din regiunea Ciuc și Odorheiu Secuiesc. Pe teritoriul 
municipiului Miercurea-Ciuc se preconizează o dezvoltare de 306 
milioane de lei, iar contribuția proprie a orașului va fi de aproape 5 
milioane de lei. În cadrul investiției se vor extinde rețelele de apă și de 
canalizare din Szécseny și Tanorok, precum și rețeaua de apă potabilă 
din Ciba. (În Ciba construirea sistemului de apă uzată nu este eligibil în 
cadrul acestui program din cauza numărului mic de locuitori, astfel că 
se caută alte surse de finanțare.) Se vor construi 33,7 km de conducte 
noi de apă (18 km în Szécseny) și 23,5 km de conducte de canalizare 
(lungimea din Szécseny este de aproape 20 km).

În decembrie, Harvíz SA a lansat deja primele două licitații pentru 
construcția stațiilor de epurare a apelor uzate din Miercurea-Ciuc și Ce-
tățuia, precum și pentru extinderea rețelei de apă în Miercurea-Ciuc și în 
unele sate din împrejurimi. Contractul de finanțare cu Ministerul Investi-
țiilor și Proiectelor Europene urmează să fie semnat până în vara anului 
viitor, iar lucrările pe teren ar putea începe cel mai devreme în toamnă.

Proiectul poate fi realizat numai pe străzi sau părți de străzi care 
sunt evidențiate pe lista bunurilor publici. În cazul în care o parte a 
unei străzi este teren privat, investiția publică va eșua. Proprietarii 
de terenuri în cauză sunt rugați să doneze municipalității, cât mai 
curând posibil, terenul lor folosit ca stradă. Procesul este descris pas 
cu pas în numărul nostru 
3/2022 (care poate fi 
descărcat de pe site-ul 
www.miercureaciuc.
ro, derulați în jos până 
modulul Publicații). Vă 
mulțumim pentru coo-
perare!
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Focus

Putem folosi din nou pasajul peste 
calea ferată, denumit acum podul Ligat!
Pe 22 decembrie anul trecut, pasajul peste de cale ferată din Miercu-
rea-Ciuc a fost deschis circulației în cadrul unei ceremonii festive. În 
cadrul ceremoniei, pasajul a primit un nou nume: Podul Ligat. Podul 
a fost închis pe 26 aprilie 2022, iar în aceeași zi au început lucrările de 
demolare a structurii vechi. Este de remarcat că într-un interval de 
timp atât de scurt, podul a fost reabilitat cu lucrări de calitate. 
„Acest pod leagă trecutul de prezent și prezentul de viitor. Este 
important să ne confruntăm pe noi înșine și generațiile viitoare 
cu istoria noastră și, în acest spirit, am numit pasajul Podul Ligat” 
– a declarat primarul Korodi Attila în discursul său festiv. 
Reconstrucția podului Ligat a costat aproape 60 de milioane de 
lei, din care 15,74 milioane de lei au fost cofinanțate de Uniunea 
Europeană și Guvernul României, suma rămasă fiind asigurată din 
bugetul propriu al orașului. Podul a fost proiectat de Bridge Con-
sulting SRL din București și reabilitat de Strabag SRL și de mai mulți 
subcontractori locali.
Podul are o lungime de 498,45 m și o lățime de 14,20 m. Există 
piste pentru bicicliști și pietoni pe ambele părți ale carosabilului, 
precum și pereți antifonici. Să avem grijă de acest pod pentru că 
a fost renovat nu doar pentru noi, ci și pentru generațiile viitoare.
Să lăsăm fotografiile să ne povestească despre lucrările de rea-
bilitare!

FOTOGRAFII: BURISTA LÓRÁND (IMAGINI AERIENE), MIHÁLY LÁSZLÓ
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Consiliul Local al Municipiului Miercu-
rea-Ciuc s-a întrunit în ședință ordinară 
pe data de 22 decembrie, iar în șe-
dințe extraordinare pe data de 14 și 29 
decembrie. Hotărârile din decembrie 
2023 sunt următoarele: 

 � Hotărârea nr. 363
privind aprobarea modificării și completării 
Hotărârii nr. 195/2022 privind aprobarea delegării 
gestiunii prin concesionare directă a serviciului 
public de administrare a domeniului public și privat 
– activitatea de administrare și exploatare a baze-
lor sportive și de agrement în municipiul Miercu-
rea-Ciuc în favoarea Csíki Sport és Rekreatív SRL, 
cu modificările și completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 364
pentru modificarea Hotărârii nr. 151/2018 privind 
aprobarea modificării Studiului de Trafic în Muni-
cipiul Miercurea-Ciuc, cu modificările și comple-
tările ulterioare

 � Hotărârea nr. 365
privind aprobarea completării Hotărârii nr. 
360/2023 privind aprobarea reorganizării 
Direcției de Asistență Socială, fără personalitate 
juridică din cadrul aparatului propriu de specia-
litate al primarului municipiului Miercurea-Ciuc 
în Direcție de Asistență Socială cu personalitate 
juridică în subordinea Consiliului Local Miercu-
rea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 366
privind modificarea Hotărârii nr. 298/2023 pri-
vind numirea reprezentanților Consiliului Local al 
municipiului Miercurea-Ciuc în consiliile de admi-
nistrație ale unităților de învățământ preuniversi-
tar de stat, care funcționează pe raza administra-
tiv-teritorială a municipiului Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 367
privind modificarea Hotărârii nr. 165/2022 privind 
desemnarea reprezentanților Consiliului Local al 
municipiului Miercurea-Ciuc în Comisiile pentru 
evaluarea și asigurarea calității în unitățile de 
învățământ preuniversitar din Municipiul Miercu-
rea-Ciuc pentru mandatul 2020–2024

 � Hotărârea nr. 368
privind desemnarea, ca reprezentant al Con-
siliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Consiliul de Administrație al Muzeului Secuiesc al 
Ciucului, consilierului local Veress Dávid

 � Hotărârea nr. 369
privind modificarea Hotărârii nr. 286/2020 
privind stabilirea domeniilor de activitate a 
comisiilor de specialitate, a denumirii și numărului 
de membri a acestora, precum și a numărului de 
locuri ce revine fiecărui grup de consilieri

 � Hotărârea nr. 370
privind modificarea Hotărârii nr. 26/2023 privind 
aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli al 

municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2023 şi 
estimări pentru anii 2024–2026

 � Hotărârea nr. 371
privind aprobarea prelungirii termenului de 
locaţiune al Contractului de închiriere nr. 7/2003, 
încheiat cu Asociaţia Nevăzătorilor din România 
– Filiala Interjudeţeană Harghita–Covasna

 � Hotărârea nr. 372
privind aprobarea prelungirii termenului de 
locaţiune al Contractului de închiriere nr. 8/2003, 
încheiat cu Asociaţia Naţională a Surzilor din 
România – Filiala Harghita

 � Hotărârea nr. 373
privind aprobarea prelungirii termenului unor 
contracte având ca obiect locuinţele construite 
de către ANL

 � Hotărârea nr. 374
privind aprobarea acceptării donaţiei oferită de 
Parohia Romano-Catolică Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 375
privind aprobarea modificării şi completării Ho-
tărârii nr. 292/2023 privind aprobarea delegării 
gestiunii serviciului public de administarare, 
exploatare şi întreţinere a parcărilor şi zonelor de 
staţionare cu plată pe domeniul public sau privat 
al Municipiului Miercurea-Ciuc, prin concesionare 
directă

 � Hotărârea nr. 376
privind completarea Hotărârii Consiliului Local nr. 
352/2023 privind stabilirea impozitelor şi taxelor 
locale, precum şi taxelor speciale în municipiul 
Miercurea-Ciuc pentru anul 2024

 � Hotărârea nr. 377
pentru aprobarea modificării Hotărârii nr. 
360/2018 al Consiliului Local Municipal Miercu-
rea-Ciuc, privind aprobarea studiului de fezabili-
tate privind „Sistemul de management al traficu-
lui”, cu modificările şi completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 378
privind transferarea zilelor de concediu de 
odihnă neefectuate în anul 2023 ale primarului şi 
viceprimarilor, în anul 2024

 � Hotărârea nr. 379
privind mandatarea directorului general al 
Goscom SA, de a semna în numele şi pe seama 
acţionarului unic Municipiul Miercurea-Ciuc Actul 
constitutiv actualizat şi să o reprezinte la Oficiul 
Registrului Comerţului de pe lângă Tribunalul 
Harghita

 � Hotărârea nr. 380
privind aprobarea Documentaţiei de avizare a 
lucrărilor de intervenţie şi a indicatorilor teh-
nico-economici pentru investiţia „Reabilitarea 
exterioară a clădirii Primăriei”

 � Hotărârea nr. 381
privind modificarea Hotărârii nr. 26/2023 privind 
aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli al 
municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2023 şi 
estimări pentru anii 2024–2026

 � Hotărârea nr. 382
privind aprobarea ajutorului de exploatare pentru 
infrastructura sportivă administrată de societa-
tea Csíki Sportcentrum SRL pe anul 2024

 � Hotărârea nr. 383
privind aprobarea numărului asistenților personali 
ai persoanelor cu handicap grav și a numărului 
de indemnizații lunare cuvenite persoanelor cu 
handicap grav, sau prin reprezentantul legal ai 
acestora pentru anul 2024 

 � Hotărârea nr. 384
privind aprobarea noii durate de implementare și 
a cheltuielilor estimate aferente finalizării proiec-
tului cu titlul „Reabilitarea termică a blocurilor de 
locuințe în vederea ridicării performanței ener-
getice, 9 blocuri din Miercurea-Ciuc (tranșa II), 
județul Harghita”, finanțat în cadrul  Programului 
Operațional Regional 2014–2020

 � Hotărârea nr. 385
privind aprobarea noii durate de implementare 
și a cheltuielilor estimate aferente finalizării pro-
iectului cu titlul „Reabilitarea terenului de lângă 
Ștrandul municipal”, finanțat în cadrul Programu-
lui Operațional Regional 2014–2020

 � Hotărârea nr. 386
privind aprobarea implementării etapei a II-a a pro-
iectului etapizat cu titlul „Reabilitarea termică a blo-
curilor de locuințe în vederea ridicării performanței 
energetice, 9 blocuri din Miercurea-Ciuc, județul 
Harghita”, cod SMIS 137033, în cadrul Programului 
Regional Centru 2021–2027 și a cheltuielilor legate 
de proiect, în scopul finalizării integrale

 � Hotărârea nr. 387
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 360/2023 
privind aprobarea reorganizării Direcției de Asistență 
Socială, fără personalitate juridică din cadrul apara-
tului propriu de specialitate al primarului municipiului 
Miercurea-Ciuc în Direcție de Asistență Socială cu 
personalitate juridică în subordinea Consiliului Local 
Miercurea-Ciuc, cu completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 388
privind aprobarea dării în administrare a imobi-
lului situat în municipiul Miercurea-Ciuc, aleea 
Copiilor nr. 9, în favoarea Direcției de Asistență 
Socială Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 389 
privind aprobarea noii durate de implementare 
și a cheltuielilor estimate aferente finalizării pro-
iectului cu titlul „Reabilitarea grădiniței Micimac-
kó”, finanțat în cadrul Programului Operațional 
Regional 2014–2020

 � Hotărârea nr. 390 
privind modificarea Hotărârii Consiliului Local nr. 
353/2021 privind aprobarea înființării de către 
Municipiului Miercurea-Ciuc a societății Csíki 
Sport és Rekreatív SRL Miercurea-Ciuc, cu mo-
dificările și completările ulterioare, și mandatarea 
reprezentanților Consiliului Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc în AGA

Hotărârile
Consiliului
Local
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Flowchart

– Nu știai că diavolul nu doarme niciodată? 
Și acum valea!

CARICATURĂ DE 

HORVÁTH SZEKERES ISTVÁN

E xistă o cooperare și o monitorizare continuă a bazelor 
de date privind iluminatul public între Electric-Inst SRL, 
compania responsabilă de întreținerea iluminatului 

stradal din Miercurea-Ciuc, și Serviciul de gospodărire urbană 
a Primăriei. Din acest motiv, suntem informați rapid cu privire la 
defecțiunile rețelei de iluminat public. „Diavolul tehnologiei” însă 
nu doarme, așa că ne bazăm foarte mult pe ajutorul locuitorilor 
orașului în identificarea defecțiunilor. În anumite zone, există 

probleme recurente din cauza cablurilor înve-
chite, dar sperăm că anii următori vor aduce o 
schimbare în acest sens: am câștigat un proiect 
pentru înlocuirea becurilor vechi, iar din sursele 
noastre proprii extindem în mod constant rețea-
ua. Ca informație interesantă: în orașul nostru 
sunt înregistrate 3275 de corpuri de iluminat.

Există trei modalități de a raporta defec-
țiunile în Miercurea-Ciuc: pe platforma online 
a companiei responsabile, prin apelarea unui 
număr gratuit sau prin Sesizarea primăriei.

Cel mai operativ mod este utilizarea 
site-ului web gestionat de companie. Site-ul 
scip.ro/raport/ este bilingv și enumeră lo-
calitățile în care Electric-Inst este responsabil 
pentru rețeaua de iluminat public. Harghita-Băi 
este gestionată ca o unitate separată pe plat-
formă. În primul pas, selectăm localitatea, iar 
în al doilea pas, strada. În acest moment, apare 

o hartă Google care marchează toate becurile din strada re-
spectivă. Dacă ne orientăm bine pe hărți, este suficient să fa-
cem clic pe coloana respectivă, apoi să bifăm caseta „Defect” 
și să completăm celelalte câmpuri obligatorii. (Fiecare lampă 
are și o fotografie atașată, care poate fi vizualizată pentru a 
ajuta la identificare.) Specificăm dacă este afectată o singură 
lampă sau mai multe și natura defecțiunii. Numărul nostru de 
telefon este necesar doar pentru posibilele contacte. După 
acceptarea acestei remarci și un simplu control de securitate, 
putem raporta defecțiunea, care va apărea imediat în baza de 
date a companiei.

O altă modalitate eficientă este apelarea numărului 
gratuit 0800 080 505 furnizat de companie. Se răspunde 
la telefon în zilele lucrătoare între orele 8 și 16, iar în afara 
intervalului specificat se poate lăsa un mesaj vocal referitor la 
defecțiune.

De asemenea, se utilizează des formularul de raportare oferit 
de municipalitate (Sesizarea primăriei – www.miercureaciuc.ro), 
care este, de asemenea, bilingv și este afișat în subsolul paginii 
web a primăriei. Cu toate acestea, în lipsa unor informații precise, 
această metodă necesită adesea mai multe cercetări. Vă rugăm 
să specificați întotdeauna, atunci când utilizați Formularul de 
raportare al primăriei, care coloană de pe stradă nu are becul 
aprins și când ați observat defecțiunea! Ajută dacă atașați și o 
fotografie la observații.

Fiți partenerul nostru în îmbunătățirea iluminatului public! 
Mulțumim pentru colaborare!

Nopțile devin tot mai scurte, 
dar întunecarea din ianuarie 
încă are loc devreme: mulți 
dintre noi au treburi de rezol-
vat în oraș în această perioadă 
a zilei, așa că este important 
ca iluminatul public să funcți-
oneze cât mai bine posibil. Vă 
prezentăm ce opțiuni aveți la 
dispoziție atunci când obser-
vați o defecțiune în rețea!

Nu este clar? Să facem ceva în această privință!
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna decembrie?

În cursul lunii decembrie
Sezonul Adventului în Miercu-
rea-Ciuc includea în mod tradițional 

aprinderea lumânărilor în duminicile de 
advent, mulțimi de oameni care îl așteptau 
pe Moș Crăciun, târguri de Crăciun, colinde 
și Calendarul viu de advent. La fiecare 
dintre aceste activități au participat sute de 
persoane.

Ziua Națională a României 
la Miercurea-Ciuc

Cu prilejul aniversării Marii Adunări de la 
Alba Iulia, la Miercurea-Ciuc a fost săr-
bătorită Ziua Națională a României. La 
ceremonia organizată la statuia Ostașului 
Necunoscut au participat reprezentanți ai 
Ministerului de Interne, ai unităților NATO 
și civili. Ceremonia militară-bisericească 
s-a încheiat cu un marș cu torțe a cadrelor 
militare.

A început perioada  
de probă pentru parcarea 
cu plată

A început perioada de testare a noului sis-
tem de parcare cu plată. În dimineața primei 
zile s-a format deja o coadă la Centrul de 
Relații cu Publicul al Primăriei pentru achizi-
ționarea abonamentelor. În luna decembrie 
nu au fost date încă amenzi.

O cutie de pantofi  
plină de dragoste

Elevii Colegiului „Márton Áron” au întâmpi-
nat rezidenții căminului de bătrâni al Caritas 
Alba Iulia din Șumuleu cu un spectacol mu-
zical și poetic și cu o cutie de pantofi plină 
de cadouri cu ocazia lui Moș Nicolae.

Plăcuțe de sabretaș – 
expoziție la muzeu

Cele mai valoroase descoperiri arheologi-
ce în ceea ce privește strămoșii maghiari, 
aproape 40 de plăcuțe și ornamente 
de sabretaș pot fi vizionate în expoziția 
Muzeului Secuiesc al Ciucului, care a fost 
deschisă în decembrie. Expoziția intitulată 
Plăcuțe de sabretaș – comorile elitei cuce-
ritoare maghiare poate fi vizitată până în 7 
aprilie 2024.

„kÚtjaink” – noul spectacol 
folcloric al ansamblului 
popular
Ansamblul Național Secuiesc Harghi-

ta a prezentat un spectacol de dans energic 
și plin de virtuozitate. Spectacolul de dans 
se bazează pe arta populară din mai multe 
regiuni din Bazinul Carpatic.

Veress Dávid depune 
jurământul de învestitură

În cadrul unei ședințe extraordinare a 
Consiliului Local Miercurea-Ciuc, Veress 
Dávid a depus jurământul de învestitură 
ca consilier pe lista UDMR. Veress Dávid a 
avut deja două mandate în cadrul munici-
palității în perioada 2012–2020, iar acum a 
preluat locul vacant de pe lista UDMR.

S-a deschis patinoarul 
în aer liber!

Condițiile meteo favorabile au permis 
deschiderea patinoarului temporar în aer 
liber din Piața Libertății. Patinoarul de 
20x30 de metri este deschis între orele 
10 și 20 și oferă patinaj gratuit pentru 
grupurile școlare și ONG-uri, pe bază de 
programare.

Concert de copii  
înainte de Crăciun

Peste 250 de copii au cântat îm-
preună pentru a vesti bucuria Crăciunului 
în cadrul unui concert din Miercurea-Ciuc 
al corului Superar. Concertul a avut loc la 
Casa de Cultură a Sindicatelor și a avut 
ca invitați copiii din centrele de zi Caritas, 
precum și formația „Evilági” din Sfântu 
Gheorghe.

În memoria lui  
Müller László 

Memoria lui Müller László din Miercurea-Ciuc, 
eroul revoluției din 1989, a fost cinstită la cimi-
tirul din strada Leliceni. „Singura modalitate de 
a da un sens morții lui Müller László este de a-i 
cinsti memoria. Iar noi îi putem onora memoria 
trăind în fiecare zi cu drepturile pe care le-am 
obținut prin revoluția din 1989 și în perioada 
care a urmat” - a declarat primarul Korodi Attila.

Folosiți 
Podul Ligat!

În prezența a sute de vizitatori, pasajul peste 
calea ferată, denumit Podul Ligat, a fost 
deschis circulației. La ceremonia de predare 
a rostit discurs festiv primarul municipiului, 
Korodi Attila, președintele UDMR, Kelemen 
Hunor, viceprimarul Bors Béla și Richard 
Steinbacher, directorul tehnic al antrepreno-
rului Strabag Ltd. O compilație de fotografii 
despre lucrările de reabilitare care au durat 
peste 18 luni poate fi vizionat pe paginile 6–7!

Se pune în scenă Opera 
cerșetorilor

În regia lui Szőcs Artur Teatrul Municipal „Csí-
ki Játékszín” a prezentat Opera cerșetorilor, 
adaptare după Bertolt Brecht. Piesa muzicală 
combină opera, musicalul și opereta.  

Am sărbătorit împreună 
venirea noului an!

În seara de Revelion, am petrecut în aer liber 
pentru a ne lua rămas bun de la anul 2023 
și am salutat noul an cu un foc de artificii în 
centrul orașului, în Piața Libertății.
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Din registrul stării civile

DECESE

35

CĂSĂTORII

12 13

6

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformitate 
cu directivele privind protecția 

datelor, vom publica numele 
nou-născuților, al cuplurilor 

căsătorite și ale persoanelor 
decedate în publicația lunară a 

Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 

Biró Francisc
Hatos Irina
Dudui Levente
Boricz Arpad
Rostás Kamilla
Abos Gizella
Sandy Andrei
Máthé Francisc
Süket Mihály
Bereczki Emma
Tekeres Éva
Jakab Josif
Pal Ágnes

Horváth Mihail
Benedic Petrea
Burjan Alexandru
Salamon Emeric-Josif
Péter Ferenc
Denk Niculaie-Ștefan
Horvath Ecaterina
Ötvös Albert
Mag Petru
Imre Mária
Simon István
Madaras Olga
+ 10 persoane

Kosa-Kovács Kamilla
Székely Zselyke
Corbu Sofia-Nicoleta
Nagy Lili-Emma
Bodó Csenge
Bârsan Daria-Ștefania
Doagă Teodor

Fikó-Nagy Panna
Salamon Ottó-Milán
Prezsmer Nándor
Gerțui Mátyás
Tulit Lehel
Petres Botond
+ 5 fete și 7 băieți

Sorbán Attila-Örs – Keresztes Franciska
Szíjgyártó Balázs – David Kriszta

+ 4 cupluri
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 → Gala Sportivul Anului 2023  17 ianuarie

 → Ziua Culturii Maghiare –  
proiecție de film  20 ianuarie

 → World Snow Day  21 ianuarie

 → MAFESZT  22–27 ianuarie 
Opera cioplitorului în lemn  
Kristó János – vernisaj de expoziție 15 februarie

 → Satul de sub peluză – Patrimoniul  
arheologic din Cibrefalva –  
vernisaj de expoziție  29 februarie

 → Turul memorial „Litzmann”  8 martie

 → Comemorarea revoluției  
din 1848–1849  15 martie

 → Ziua Mondială a Teatrului  27 martie

 → Istoria Castelului „Mikó” –  
vernisaj de expoziție  28 martie

 → Ziua Poeziei Maghiare  11 aprilie

 → Aurul principilor. Reprezentativitatea  
domnitorilor din Transilvania –  
vernisaj de expoziție  16 aprilie

 → Borszereda   3–5 mai

 → Cloud Youth Festival  9–12 mai

 → Târgul de carte din Miercurea-Ciuc 9–12 mai

 → UNSCENE  10–17 mai

 → Zilele Județului Harghita  16–18 mai

 → Întâlnirea de dans popular  
pentru copii și tineret „Csűrdöngölő” 17 mai

 → Pelerinajul de la Șumuleu Ciuc  18 mai

 → „Csíki majális” - weekend-ul familiilor  24–26 mai

 → Ed. 3 a programului „Fuss NEKI! Csík” 25/26 mai

 → Ziua Copilului  1 iunie

 → Congresul Europassion   6–9 iunie

 → Festivalul „NyárON Szereda”   21–23 iunie 

 → Festivalul „Filmszereda”   27–30 iunie

 → Harghita Hill Climb Challenge  28–30 iunie 

 → Noaptea muzeelor  22 iunie

 → Ziua portului popular secuiesc  5 iulie

 → Festivalul Internațional  
al Pălincii „Ákovita”   5 iulie

 → Ziua celo o mie de fete secuiene 6 iulie

 → Campionat național Aquatlon   6 iulie

 → Festivalul de Muzică Veche  
din Miercurea-Ciuc  13–21 iulie 

 → Festivalul Internațional  
de Jazz Miercurea-Ciuc  26–28 iulie

 → Lăzarea 50 – vernisaj de expoziție 1 august

 → Zilele Municipiului Miercurea-Ciuc 1–4 august

 → Festivalul Internațional  
de Ritm DoB-Ban  3–4 august

 → Turul Ciclist al Ținutului Secuiesc  7–10 august

 → Ziua Sfântului Ștefan  20 august

 → Running Fesztivál Miercurea-Ciuc 13–14 septembrie

 → Satul în oraș  21–22 septembrie

 → Nektária   septembrie

 → Mini stagiunea Operei Maghiare  
din Cluj  3–6 octombrie

 → Comemorarea martirilor de la Arad 6 octombrie

 → Festivalul Filmtettfeszt   3–6 octombrie

 → Bienala de Grafică din Ținutul  
Secuiesc – vernisaj de expoziție  8 octombrie

 → Comemorarea revoluției maghiare  
din 1956   23 octombrie

 → Întâlnirea Primașilor Transilvăneni 14–15 noiembrie 

 → Aprinderea Lumânărilor de Advent 1, 8, 15, 22 decembrie 

 → În așteptarea lui Moș Nicolae  5 decembrie

 → Campionat național de înot 
în bazin scurt (cadeți)  6–8 decembrie

 → Revelion  31 decembrie

CALENDAR DE EVENIMENTE, 2024


